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Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě, pří-

spěvková organizace, se sídlem na Prokešově ná-

městí 1802/9, v Ostravě byla ustanovena jako Státní 

vědecká knihovna v Ostravě výnosem ministerstva 

školství, věd a umění z 5. 2. 1951. V souladu s usta-

novením § 2 zákona č. 157/2000 Sb., o přechodu 

některých práv a závazků z majetku České republiky 

do majetku krajů, přešla funkce zřizovatele na kraj 

ke  dni 1. 7. 2001, tj. ke  dni účinnosti rozhodnutí  

Ministerstva kultury České republiky č. j. 10461/2001 

ze dne 25. 6. 2001.

Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě, pří-

spěvková organizace (dále jen „MSVK“) je veřejnou 

vědeckou knihovnou s univerzálním knihovním fon-

dem. Je krajskou knihovnou dle zákona č. 257/2001 

Sb., o knihovnách a podmínkách provozování veřej-

ných knihovnických a informačních služeb. 

Hlavním účelem jejího zřízení je uspokojování infor-

mačních potřeb občanů a institucí, rozvíjení vzděla-

nosti a kulturní úrovně občanů a uchovávání národ-

ního kulturního dědictví.
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1.	 Manažerské shrnutí

Plníme Strategický plán MSVK na  léta 2024–2027 

ve všech sledovaných ukazatelích.

Dne 29. dubna 2025 byla slavnostně zahájena stav-

ba Černé kostky, budoucího sídla naší knihovny. 

Součástí ceremoniálu bylo poklepání základního 

kamene, který vznikl unikátní metodou zalití vybra-

ných knih do epoxidu. Namísto klasických kladívek 

byla použita mobilní aplikace s digitálním kladívkem 

jako symbol moderního rázu celého projektu. 

V průběhu roku byla také vybrána vizuální identita 

Černé kostky, a to v soutěži pořádané ve spolupráci 

s  organizací Czechdesign. Autorem vítězného ná-

vrhu je grafický designér a  typograf Roman Čer-

nohous, který si získal porotu originalitou, hravostí 

a lidským rozměrem svého konceptu. 

V  souvislosti s  výstavbou nové vědecké knihovny 

designujeme služby a propagujeme knihovnu v ce-

lém regionu. Stoupl nám počet registrovaných uži-

vatelů, akcí a e-výpůjček. Rozšířili jsme cílové sku-

piny o dětské čtenáře, pro které chystáme aktivity 

zejména v  makerspace dílně. Připravujeme akce 

i pro celé rodiny. 

Ve spolupráci se Slezskou univerzitou v Opavě vy-

dáváme knihovnickou literaturu, v  roce 2025 vy-

šel již čtvrtý díl Kompendia knihovnictví. Společně 

s Regionální knihovnou v Karviné a Slezskou univer-

zitou v Opavě jsme ve dnech 20.–21. března 2025 

zorganizovali mezinárodní konferenci Ohlédnutí 

za československým knihovnictvím 1925–2025, a to 

u příležitosti 100. výročí vydání zásadní knihovnické 

publikace Zdeňka Václava Tobolky Československé 

knihovnictví. 

Společně s  Černou kostkou, příspěvkovou orga-

nizací chceme vytvořit takovou knihovnu, kterou 

budou mít lidé rádi a do níž se budou vracet, a  to 

nejen kvůli digitálním službám, které jsou dnes stan-

dardem, ale především proto, že se zde budou cítit 

dobře. Hlavním úkolem je naplnit tolik proklamované 

heslo: knihovna třetím oblíbeným místem v životě lidí 

(po domově a práci).

Černá kostka se stane místem vyprávění příběhů, 

které nás spojují, umožní živý kontakt mezi lidmi 

jako protipól k e-komunikaci. Budeme inspirovat ži-

voty čtenářů. Knihovna bude i nadále půjčovat knihy 

(v  současnosti pracujeme na  konceptu samoob-

služného provozu), ale nově se změní v  komunitní 

centrum bez hranic otevřené všem. 

Budovu Černá kostka charakterizují tři hlavní 

specifika: 

�� Výrazná architektura, která přitáhne pozornost 

turistů (zelená energie – Černá kostka bude živou 

laboratoří pro výuku environmentální gramotnosti 

a pro klimatickou osvětu).

�� Knihovnu budujeme jako platformu – Černá kost-

ka díky svému technologickému vybavení, hod-

notovému ukotvení, otevřenosti a přístupnosti pro 

všechny vytvoří jedinečný veřejný prostor, kde je 

možné se setkávat, vyměňovat si zkušenosti, pře-

dávat znalosti. Knihovna je síť veřejně přístupných 

míst (metodicky vedeme 400 knihoven v  kraji) 

rozprostřených napříč krajem, v čemž spatřujeme 

velký potenciál a dopad na všechny obyvatele re-

gionu. Černá kostka nabídne prostor a podmínky 

pro práci ostatním spolupracujícím organizacím, 

školám a univerzitám i místním komunitám. Bude 

zázemím nejen pro vlastní činnost, ale i  pro ak-

tivity ostatních. Nabídne vzdělávání od  batole-

cího věku až po seniory a seniorky. Knihovna je 

průvodkyní v  dnešní složité době. Černá kostka 

bude místem, kam může kdokoliv přijít studovat, 

poslouchat hudbu, relaxovat, tvořit nebo si na-

točit podcast. Bude místem, kde voní káva, kde 

je světlo a  kde se lidé přirozeně potkávají. Naší 

předností je, že pracujeme se čtenáři po celý je-

jich život. V regionu není žádná jiná taková komu-

nitní organizace, která vzdělává všechny genera-

ce a  zároveň je odborníkem na krásnou českou 

a světovou literaturu. 

�� Transformace regionu – projekt Černá kostka – 

Centrum digitalizace, vědy a inovací je financován 

z Operačního programu Spravedlivá transforma-

ce 2021–2027 a je pro kraj strategický. V transfor-

mačním plánu plníme tyto cíle: digitální a kreativní 

region; lidé a vzdělanost a podpora komunit. 
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V  rámci transformace regionu plní knihovna 

tyto tři zásadní role: 

1)	 Knihovna vytváří (fyzicky i  digitálně) paměť ko-

munity a zachytí celý proces transformace regio-

nu pro budoucí generace.

2)	 Připravujeme kurikulum Černé kostky, které pod-

poří různé komunity (sociální inkluze). Cílem je 

vzdělávat čtenáře všech věkových kategorií, ze-

jména v čtenářské a informační gramotnosti, kam 

patří dnes tolik potřebné digitální kompetence. 

3)	 V  Černé kostce budou probíhat různé rekvalifi-

kační kurzy, nově pro správce digitální knihovny, 

vznikne zde výukový prostor pro 2D a 3D digita-

lizaci. Knihovna se věnuje digitalizaci dokumentů 

už od roku 2005, buduje Digitální knihovnu Morav-

skoslezského kraje. Černá kostka nabídne nové 

profese a práci a zároveň se bude podílet na re-

kvalifikaci obyvatel pro další pracovní příležitosti. 

Černá kostka bude důležitou součástí života komu-

nity, důvěryhodným informačním zdrojem. Učíme 

naše čtenáře kriticky myslet a  efektivně pracovat 

s informacemi, což jsou v době dezinformací klíčové 

znalosti. V roce 2025 jsme zorganizovali v pořadí již 

třetí Mediální olympiádu, která byla velmi úspěšná. 

Knihovna se tak přímo podílí na  mediální gramot-

nosti studentů hravou a zábavnou formou.

Získáváme, zpracováváme, zpřístupňujeme a ucho-

váváme (ochraňujeme) knihovní dokumenty – pri-

mární dokumenty, které mají v době masivní digitali-

zace zásadní význam, zejména v oblasti autenticity, 

právní jistoty a forenzního ověřování. Fyzický originál 

je tzv. kořenem důvěry. V AI éře je potřeba se vrátit 

ke kultuře slova, za které bude ručit člověk/knihov-

na a ne umělá inteligence. 

PhDr. Libuše Foberová, Ph.D. 

ředitelka knihovny
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2.	 Služby uživatelům – návštěvnost, výpůjčky, akce

Knihovna není jen místem půjčování knih, je přede-

vším prostorem pro sdílení. Sdílejí se zde příběhy, 

informace i inspirace – a právě téma sdílení se stalo 

jednou z hlavních myšlenek roku 2025. Promítlo se 

například do programu Festivalu ostravských kniho-

ven, který otevřel prostor pro výměnu knižních tipů, 

semínek či publikací. Do  knihovny přirozeně patří 

i knižní swap – možnost dát knihám nový život a po-

slat je dál. Sdílet se však dají také zážitky prostřed-

nictvím různých typů akcí.

Tento důraz na sdílení a komunitní i vzdělávací roli 

knihovny se promítá také do  statistických údajů 

o  činnosti. Vývoj základních ukazatelů za  posled-

ních pět let shrnuje následující tabulka.

Vývoj počtu registrovaných uživatelů, návštěvníků, výpůjček a akcí v letech 2021–2025

Rok 2025 2024 2023 2022 2021

Počet registrovaných uživatelů 8 980 8 954 8 498 8 567 8 456

Počet fyzických návštěvníků 82 329 85 482 88 958 84 450 58 723

Počet výpůjček bez MVS* 446 599 444 055 446 192 462 585 374 318

�� z toho prezenční 6 624 7 276 6 372 8 022 24 149

�� z toho absenční 128 511 132 839 132 016 134 217 106 327

�� z toho prolongace 311 464 303 940 307 804 320 346 243 842

Počet výpůjček MVS* 3 648 3 782 3 892 4 328 4 122

Počet e-výpůjček 19 893 18 392 11 035 8 717 7 258

Počet uspořádaných akcí 535 431 491 391 122

*meziknihovní výpůjční služba

Ukazatele vyjadřují dlouhodobé trendy ve využívání 

MSVK i  knihoven obecně. V  posledních letech se 

postupně zvyšuje zájem o elektronické knihy, zatím-

co počty prezenčních a absenčních výpůjček fyzic-

kých dokumentů mírně klesají. Výrazně roste počet 

vzdělávacích a kulturních akcí pořádaných knihov-

nou, což se může odrážet i  ve  stoupajícím počtu 

registrovaných uživatelů.

I  přes výše uvedené zůstávají výpůjčky fyzických 

dokumentů nejvyužívanější službou knihovny. Po-

čet prezenčních a absenčních výpůjček meziročně 

poklesl o 4 980 (3,6 %), stoupl naopak počet pro-

longací (o 7 524 k. j., tedy 2,5 %) – uživatelé si doku-

menty ponechávali po delší dobu a častěji využívali 

možnosti prodloužení výpůjční lhůty.

Knihovna se snažila nové čtenáře přilákat různými 

způsoby. Výrazně rozšířila své působení v  regionech 

mimo Ostravu – edukátoři pravidelně vyjížděli se svými 

programy do škol a dalších institucí v Moravskoslez-

ském kraji. Rozvíjeny byly také online služby. MSVK 

obohatila svou nabídku elektronických zdrojů a nově 

byly nabízeny významné databáze JAMA (kolekce 

12  prestižních medicínských časopisů), Cambridge 

Journals Online (více než 380 recenzovaných časopisů 

vydavatelství Cambridge University Press) a  EBSCO  

eBook Academic Collection (přes 200 000 e-knih z ši-

roké škály vědeckých oblastí). Celkově tak měli uži-

vatelé MSVK k  dispozici 15 licencovaných databází.

V průběhu roku 2025 knihovna uspořádala rekord-

ních 535 vzdělávacích a  kulturních akcí různého 

typu. Šlo o přednášky, workshopy, výstavy, komen-

tované vycházky, semináře, kurzy atd., které se vě-

novaly rozličným tématům a  do  knihovny přilákaly 

návštěvníky různých věkových kategorií – od  dětí 

z mateřských škol až po seniory.
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Počet akcí dle typu

Typ akce Počet akcí Počet návštěvníků

Exkurze po knihovně 30 558

Vzdělávací akce pro veřejnost (fyzické) 445 8 519

Vzdělávací akce pro veřejnost (online) 4 13 687*

Kulturní akce (besedy, křty, festivaly) 16 1 807

Výstavy 11 nesledováno

Akce pro knihovníky 29 517

*vykazováno dle metodiky Národní knihovny ČR (zahrnuje i zhlédnutí záznamů starších akcí)

Nejnavštěvovanější fyzickou akcí knihovny byl v roce 

2025 Festival ostravských knihoven. Společný projekt 

osmi ostravských knihoven, jehož hlavním organizá-

torem je MSVK, navštívilo 658 osob. Festival se konal 

v unikátních prostorách městské galerie PLATO. Nej-

více návštěvníků přímo do budovy knihovny přilákala 

Noc vědců s tématem Bohatství, která nabídla před-

nášky i šifrovací hru Cesta kolem světa s vědci a je-

jich objevy. Úspěšný byl také cyklus Brain&Breakfast, 

v  jehož rámci knihovna promítala online přednášky 

na různá aktuální a zajímavá témata.

V průběhu roku bylo uspořádáno celkem 11 výstav. 

Výstavy byly k vidění ve veřejně přístupných prosto-

rách, počet jejich návštěvníků tedy není evidován.

Přehled výstav pořádaných v roce 2025

Název výstavy Typ výstavy

Nový rok – nový jazyk výstava knih

Supercharged by AI plakátová výstava

Lidová škola umění výstava uměleckých děl

Výročí 80 let od konce druhé světové války výstava knih

Tchaj-wan: Ostrov literatury výstava panelů

Kniha jako umělecké dílo výstava knih

Nebát se: Tváře odvahy plakátová výstava

Pexeso, deskové hry výstava knih a deskových her

Zfilmované knihy výstava knih

NepřemoŽENY plakátová výstava

Gajda_100 výstava panelů
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3.	 Práce s jednotlivými cílovými skupinami

MSVK v souladu s knihovním zákonem zajišťuje rov-

ný a otevřený přístup ke svým službám pro všechny 

uživatele. Současně však věnuje zvýšenou pozor-

nost vybraným cílovým skupinám, pro něž připra-

vuje specializované služby a programy. Dlouhodobě 

se přitom soustředí zejména na  potřeby studentů, 

pedagogů a knihovníků, v posledních letech se více 

zaměřuje i na rodiny s dětmi či seniory.

3.1.	Ž áci, studenti a pedagogové

Nejvýznamnější akcí knihovny se v  roce 2025 stala 

Mediální olympiáda. Do třetího ročníku této celostátní 

středoškolské soutěže se zapojilo 1 372 tříčlenných 

týmů, tedy o 729 týmů více než v předchozím roce. 

Soutěž probíhala ve třech kolech. První mělo podobu 

online edukativní únikové hry zaměřené na mediální 

gramotnost, druhé spočívalo v tvorbě videí o dezin-

formacích. Dvoudenního finálového klání v  Ostravě 

se pak zúčastnilo 10 nejúspěšnějších týmů, přičemž 

vítězem se stal Štěpán Hroutil Fanklub z Arcibiskup-

ského gymnázia v Praze. Mediální olympiáda se ko-

nala pod záštitou prezidenta České republiky.

Kromě Mediální olympiády uspořádala knihovna 

v roce 2025 celkem 223 vzdělávacích akcí pro různé 

stupně škol, kterých se zúčastnilo 4 020 žáků a stu-

dentů (včetně exkurzí). Jde o  výrazný nárůst oproti 

roku 2024, kdy bylo uspořádáno 83 lekcí a  exkurzí 

pro 1 780 účastníků. Pro mateřské školy knihovna na- 

bízela Robohrátky, Malou technickou univerzitu a lek-

ce zaměřené na  finanční gramotnost. Žáci základ-

ních škol navštěvovali například programy zaměřené 

na kyberbezpečnost, bezpečné využívání sociálních 

sítí či sebeprezentační dovednosti. Pro studenty 

středních škol byly mimo jiné pořádány lekce věno-

vané mediální gramotnosti, vyhledávání informačních 

zdrojů a  psaní odborného textu. Vybrané programy 

knihovna realizovala také v anglickém jazyce.

Nově se MSVK v oblasti vzdělávání zaměřila na te-

matiku obrany demokracie a občanské vědy. Imple-

mentovala například workshop Volte zvířata!, který 

srozumitelnou a  hravou formou vysvětluje principy 

voleb. K výročí 17. listopadu byly připraveny tema-

tické programy doplněné projekcí videa, edukativní 

pomůckou Bedna komunismu a  výstavou věnova-

nou období nesvobody. 

Pro pedagogy knihovna uspořádala zejména 

workshopy zaměřené na využívání robotických po-

můcek ve výuce, nabídla také semináře Gulag XR, 

Vesmír ve výuce či Čtení a psaní technických textů.

3.2.	 Rodiny s dětmi, senioři, handicapovaní

Jedním z  nejpopulárnějších programů knihovny se 

v  roce 2025 staly Robohrátky – hravé workshopy, 

na nichž si malí i velcí mohou vyzkoušet základy pro-

gramování a práce s roboty. Program je určen přede-

vším pro mateřské a základní školy, jednou měsíčně byl 

však nabízen i veřejnosti. Pro rodiny s dětmi byly vždy 

připravené robotické hračky, které se účastníci učili na-

programovat a ovládat podle vlastních představ. Dětem 

s hlubším zájmem byl určen pravidelný kroužek Code 

Club. Žáci 2.–5. tříd základních škol se v něm seznamo-

vali například s 3D tiskem či tvorbou webových stránek.

Pro seniory byly zavedeny pravidelné měsíční indivi-

duální konzultace nazvané Technika bez obav. Jsou 

určeny těm, kteří chtějí získat větší jistotu při používá-

ní mobilních telefonů či tabletů. Velké oblibě se těšily 

také kurzy trénování paměti, které byly často obsa-

zeny i několik měsíců dopředu. Seniorům byl určen 

rovněž vzdělávací cyklus Jak se dělá Wikipedie.

I v roce 2025 byl doplňován speciální fond pro zra-

kově handicapované čtenáře. Do  fondu bylo nově 

zařazeno 723 zvukových knih a 3 deskové hry pro 

nevidomé. Knihovna rovněž zajistila přístup do  di-

gitální knihovny pro nevidomé a vydala audioknihu 

Klasztor / Návrat od  Petra Sagitaria, která vznikla 

ve spolupráci se Slezskou univerzitou v Opavě pod 

režijním vedením Moniky Horsákové. Současně byly 

pořízeny nové kompenzační pomůcky pro nevido-

mé a slabozraké (např. indikátor barev). 
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3.3.	 Knihovny a knihovníci

Jednou z klíčových oblastí působení MSVK je po-

skytování podpory knihovnám a  knihovníkům 

Moravskoslezského kraje, zejména prostřednic-

tvím metodického vedení, vzdělávání a  koordina-

ce odborných aktivit v  regionu. V  průběhu roku 

bylo knihovnám a  jejich zřizovatelům poskytnuto 

101 konzultací zaměřených například na organizaci 

knihovnických služeb, správu fondů či aktuální le-

gislativní a koncepční otázky. Pracovnice MSVK re-

alizovaly také 12 metodických návštěv v pověřených 

a  některých obsluhovaných knihovnách a  uspo-

řádaly 2  regionální porady pro knihovny pověřené 

výkonem regionálních funkcí (v  Městské knihovně 

Vratimov a v Městské knihovně Vítkov).

Pro pracovníky knihoven zorganizovala MSVK 

celkem 29 vzdělávacích akcí, které absolvovalo 

517  účastníků. Největší zájem přilákaly semináře 

Databanka: Jak tvořit vzdělávací lekce pro školy, 

Komunikace na pracovišti a psychohygiena či Digi-

tální služby státu v knihovnách. Ve spolupráci s Re-

gionální knihovnou Karviná a  Slezskou univerzitou 

v  Opavě knihovna zorganizovala odbornou mezi-

národní konferenci Ohlédnutí za  československým 

knihovnictvím 1925–2025, která připomněla stoletý 

vývoj oboru od vydání první učebnice Zdeňka Vác-

lava Tobolky. Akce reflektovala silné tradice, promě-

ny metodiky i vliv politických událostí na knihovnic-

kou praxi v průběhu 20. a počátku 21. století.

I v roce 2025 se MSVK podílela na organizaci sou-

těže Knihovnická K2, kterou vyhlašuje Moravsko-

slezský kraj s  cílem ocenit kvalitní práci knihoven 

v  regionu a upozornit na  jejich význam pro komu-

nitní život. Titul Knihovna Moravskoslezského kraje 

2025 získala Obecní knihovna v Trojanovicích, která 

porotu zaujala propojením knihovny, informačního 

centra a pošty v jedné budově a příkladným rozvo-

jem služeb včetně podpory e-governmentu. Čestné 

diplomy obdržely Městská knihovna ve Štramberku 

za  citlivou rekonstrukci a  rozvoj komunitních akti-

vit a  Městská knihovna Vrbno za  širokou nabídku 

vzdělávacích a  kulturních programů. Slavnostní 

vyhlášení výsledků proběhlo 23. června 2025 v re-

prezentativních prostorách rytířského sálu zámku 

ve Frýdku-Místku.

4.	 Doplňování, uchovávání a ochrana knihovního fondu

4.1.	A kvizice knihovního fondu

Celkový přírůstek knihovního fondu MSVK v roce 2025 

činil 16 013 k. j., což představuje nárůst o 1 579 k. j. 

oproti roku 2024. Rozhodující podíl na tomto vzestupu 

měl zvýšený přírůstek seriálů.

Vývoj celkového přírůstku knihovního fondu v letech 2021–2025

Rok 2025 2024 2023 2022 2021

Přírůstek k. j. 16 013 14 434 14 969 15 255 14 291

V  roce 2025 bylo nakoupeno 7 124 českých mono-

grafií, kartografických dokumentů, hudebnin, desko-

vých her a elektronických zdrojů (na  fyzických nosi-

čích) v celkové částce 2 694 028 Kč. Průměrná cena 

české publikace získané nákupem tak v roce 2025 či-

nila 378 Kč, tedy o 26 Kč více než v předchozím roce.

Do fondu bylo zakoupeno také 1 335 zahraničních 

tištěných publikací v  celkové hodnotě 555 778 Kč 

(průměrná cena 416 Kč). Největší podíl tvořily od-

borné publikace z  oblasti medicíny a  knihovnictví, 

dále tituly ze společenskovědních oborů a  knihy 

o umělé inteligenci. 
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Povinným výtiskem bylo v  roce 2025 doplněno  

551 k. j.,  tedy stejně jako v  předchozím roce, což 

odpovídá stabilní vydavatelské produkci v Moravsko-

slezském kraji. Počet získaných darů mírně vzrostl 

na 1 043 k. j. (oproti 998 k. j. v roce 2024). Z projektu 

Cizojazyčná knihovna bylo získáno 44 zahraničních 

titulů v  angličtině, němčině, polštině či slovenštině 

a  z  projektu Česká knihovna 22 publikací součas-

ných českých autorů. 

Bylo pořízeno 732 CD, převážně audioknih, což 

představuje meziroční nárůst 82 CD. Dále byly za-

koupeny 2 odborné knihovnické normy.

Do knihovny docházelo 3 517 titulů časopisů a novin, 

z  toho 3 483 českých a 34 zahraničních. Periodika 

jsou získávána převážně díky právu na celostátní po-

vinný výtisk, jež zahrnuje všechny tituly vycházející 

na  území České republiky. Jak ukazuje následující 

tabulka, i v roce 2025 pokračoval trend postupného 

snižování počtu tištěných periodik v souvislosti s pře-

chodem na elektronické verze. 

Vývoj počtu docházejících periodik v letech 2021–2025

Rok 2025 2024 2023 2022 2021

Počet titulů 3 517 3 716 3 932 4 003 4 074

Na nákup seriálů byla vynaložena částka 1 244 445 Kč,  

z toho:

�� předplatné 34 titulů zahraničních časopisů – 

1 118 284 Kč,

�� předplatné 20 českých časopisů (tzv. druhé před-

platné deníků, ekonomických a  knihovnických 

časopisů, dále předplatné seriálů nepodléhajících 

zákonu o povinném výtisku a předplatné aktuali-

zací) – 55 386 Kč,

�� nákup 171 tzv. ostatních seriálů (sborníky, ročen-

ky apod.) – 70 775 Kč.

Z  fondu bylo po  souhlasu Ministerstva kultury vy-

řazeno 1 525 ročníků inzertních novin a  obecních 

zpravodajů měst a  obcí vydávaných mimo Morav-

skoslezský kraj.

4.2.	 Revize, obsahová aktualizace a ochrana knihovního fondu 

V roce 2025 pokračovala mimořádná obsahová ak-

tualizace knihovního fondu související s plánovaným 

stěhováním knihovny do Černé kostky. Bylo vyřaze-

no celkem 107 924 svazků, z  toho 69 496 patentů, 

5 570 neplatných norem a 32 858 monografií. Kro-

mě kmenových zaměstnanců MSVK (2 pracovní 

úvazky) byli pro tuto činnost využiti také brigádníci 

a  stážisti ze Slezské univerzity v  Opavě (studenti  

knihovnictví).

Probíhala také průběžná revize monografií, a  to 

v rozsahu signatur G 365.000–G 380.999, dále pro-

bíhaly i mimořádné revize v rámci obsahové aktua-

lizace. Celkově bylo zrevidováno 163 702 k. j., což 

představuje 16,5 % knihovního fondu. 

V oblasti ochrany dokumentů bylo do vazby připra-

veno 4 435 k. j. seriálů a  zároveň bylo provedeno 

2 340 oprav vazeb monografií.
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5.	 Odborné činnosti – katalogizace, bibliografie, digitalizace 

5.1.	 Zpracování knihovního fondu

V  roce 2025 bylo jmenně zkatalogizováno 15 553 

knihovních jednotek (o  1 304 k. j. více než v  roce 

2024) a věcně zpracováno 9 443 popisných jedno-

tek (o 714 p. j. méně než v roce 2024).

Katalogizační záznamy byly denně sklízeny do Sou-

borného katalogu ČR. V roce 2025 bylo tímto způ-

sobem importováno 9 261 monografických doku-

mentů (knihy, hudebniny, kartografické dokumenty, 

neperiodické elektronické zdroje a zvukové zázna-

my) a 113 seriálů. Do báze národních jmenných au-

torit bylo exportováno celkem 54 nových záznamů. 

V  roce 2025 pokračovala příprava bibliografických 

záznamů na  přechod na  nový knihovní systém, 

který je plánován v  roce 2027 v  rámci projektu 

CARDS. Na  základě smlouvy o  horizontální spo-

lupráci s  Národní technickou knihovnou probíhalo 

čištění a  sjednocování dat (opravy údajů v  zázna-

mech, synchronizace se Souborným katalogem ČR 

a Českou národní bibliografií apod.). V  této oblasti 

bylo formou dohod o provedení práce odpracováno 

celkem 3 286,5 člověkohodin.

5.2.	 Bibliografická činnost

Během roku bylo uloženo 1 344 analytických zá-

znamů ze současně vycházejících regionálních tiš-

těných periodik a monografií, přičemž do celostátní 

databáze ANL bylo zasláno 1 298 záznamů. Excer-

pováno bylo celkem 41 titulů odborných a regionál-

ních časopisů, sborníků atd.

5.3.	 Digitalizace

V průběhu roku 2025 pokračovala digitalizace regi-

onálních dokumentů z fondu MSVK i dalších pamě-

ťových institucí v Moravskoslezském kraji, například 

Univerzitní knihovny Ostravské univerzity či Knihov-

ny Slezského zemského muzea. Digitalizace probí-

hala na  specializovaném digitalizačním pracovišti 

MSVK a  je součástí dlouhodobé snahy o ochranu 

a zpřístupňování regionálního kulturního dědictví.

Celkově bylo zdigitalizováno a  nově zpřístupněno 

48 168 stran dokumentů, což představuje nárůst 

o  1 155 stran oproti roku 2024. Bylo zpracováno 

106 monografií a  současně pokračovala digitaliza-

ce regionálních periodik Ostravské listy a Dělnický 

denník (zdigitalizováno 18 ročníků).

Významnou technologickou změnou v  roce 2025 

byl upgrade Digitální knihovny Moravskoslezského 

kraje z  již nepodporované verze systému Krame-

rius 5 na  aktuální verzi Kramerius 7. Modernizace 

přinesla zvýšení stability, bezpečnosti a  výkonu 

systému a zároveň vytvořila předpoklady pro další 

rozvoj digitálních služeb poskytovaných uživatelům. 

Nová verze Krameria umožní efektivnější využí-

vání nástrojů pro práci s  virtuálními sbírkami i dal-

ších funkcionalit. Je také nutným předpokladem 

pro zapojení do  programu DNNT (Díla nedostup-

ná na  trhu) a České digitální knihovny, což přispě-

je ke  zvýšení počtu uživatelů i  přístupů k  obsahu  

digitální knihovny.

V  průběhu roku bylo rovněž realizováno výběrové 

řízení na  nový metadatový editor z  důvodu ukon-

čení podpory a  vývoje dosud používaného řešení. 

Na konci roku byla zahájena instalace a implemen-

tace nového nástroje ProArc, který bude využíván 

pro tvorbu a správu strukturálních i popisných me-

tadat digitalizovaných dokumentů.
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6.	 Výzkumná činnost

Hlavním výzkumným tématem MSVK byla v  roce 

2025 problematika odkyselování papírových doku-

mentů, která je důležitá pro dlouhodobé uchovává-

ní a stabilizaci knih ohrožených degradací kyselým 

papírem. Výzkumu se věnovala jedna pracovnice 

na  0,2 úvazku. Byly připraveny odborné podklady 

k této tematice a byla navázána spolupráce s Cen-

trem nanotechnologií VŠB – Technické univerzity 

Ostrava zaměřená na  ověřování možností aplika-

ce moderních odkyselovacích metod. V  rámci této 

spolupráce byly připraveny podmínky pro experi-

mentální testování a další rozvoj aktivit. 

Dalším významným tématem výzkumu byla proble-

matika transkripce rukopisných a tiskopisných doku-

mentů s využitím umělé inteligence. Výzkum probíhá 

ve spolupráci se Slezskou univerzitou v Opavě a vý-

sledky budou publikovány formou e-knihy na začát-

ku roku 2026. Mezinárodní projekt podaný do česko

-polské výzvy GAČR pod názvem Výzkum čtenářské 

kultury české populace v česko-polském regionu se 

zaměřením na čtenářské životopisy bohužel nebyl vy-

brán k podpoře. Hledají se tak nové možnosti finan-

cování výzkumu této zajímavé problematiky.

MSVK pokračovala také v  aktivitách zaměřených 

na  popularizaci vědy v  rámci projektu Živá encyk-

lopedie. Ten se zaměřuje na mapování a propagaci 

významných osobností, událostí a míst Moravsko-

slezského kraje prostřednictvím webového portálu 

(www.ziva-encyklopedie.cz) a „živých“ akcí. Projekt 

vzniká prostřednictvím intenzivní spolupráce MSVK 

(hlavní garant a  koordinátor) a  univerzit (zejména 

Ostravská univerzita a  VŠB – Technická univerzita 

Ostrava) i dalších institucí. 

V  roce 2025 byla zpracována a  publikována čtyři 

nová encyklopedická hesla věnovaná významným 

regionálním osobnostem: spisovatel a  folklorista 

Karel Dvořáček, sochař Vladislav Gajda, malířka, 

etnografka a  spisovatelka Helena Salichová a  spi-

sovatel a dramatik František Sokol Tůma.

Bylo uspořádáno několik vzdělávacích a  popula-

rizačních aktivit různého typu. Proběhly úspěšné 

přednášky zaměřené na  osobnosti Heleny Sali-

chové a  Karla Dvořáčka, které přiblížily jejich vý-

znam v  kontextu regionálních dějin. V  prostorách 

MSVK se konala výstava Gajda_100, která byla 

zahájena komentovanou prohlídkou hlavní autorky 

Evy Špačkové. Velký zájem vzbudily dvě letní ko-

mentované procházky zaniklou Karvinou, jejichž 

trasa vycházela z  mobilní edukační hry Kam ply-

neš, Olzo?, jež také vznikla jako součást projektu  

Živá encyklopedie.

Ve  spolupráci s  Ostravskou univerzitou byly reali-

zovány aktivity i pro odbornou veřejnost. Byl vydán 

e-knižní sborník Zdeněk Vavřík a  literatura Novoji-

čínska a  uspořádáno odborné sympozium věno-

vané osobnosti Františka Sokola Tůmy. Dále byla 

vydána e-kniha Na  kresách od  Františka Sokola 

Tůmy, která rozšířila dostupnost regionálních textů 

v digitální podobě. 
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7.	 Projekty a granty

7.1.	 Cesty za inspirativním vzděláváním

Program: Erasmus+

Zdroj: Dům zahraniční spolupráce

Řešitel: Ing. Andrea Szczypková

Získaná dotace: 32 325 EUR (2023–2025)

Díky projektu Cesty za  inspirativním vzděláváním 

se edukátoři MSVK vydali do různých koutů Evropy. 

V  roce 2025 navštívili knihovny, univerzity, komu-

nitní centra i  specializované vzdělávací organizace 

v sedmi zemích – Irsku, Islandu, Řecku, Španělsku, 

Slovensku, Finsku a  Německu. Na  těchto místech 

čerpali inspiraci a získávali cenné zkušenosti i nové 

podněty pro vzdělávání dospělých a mládeže.

7.2.	 Program rozvoje kompetencí pro učící knihovníky (pedagogické minimum)

Program: VISK 2 – Mimoškolní  

vzdělávání knihovníků

Zdroj: Ministerstvo kultury

Řešitel: Mgr. Petra Ševčíková

Získaná dotace: 80 000 Kč

Expertní kurz Program rozvoje kompetencí pro učící 

knihovníky (pedagogické minimum) si kladl za  cíl, 

aby účastníci získali nebo posílili vědomosti a prak-

tické dovednosti, s nimiž budou schopni připravo-

vat, realizovat a  hodnotit programy neformálního 

vzdělávání v  knihovně. Kurz byl koncipován jako 

kombinovaný pětidenní cyklus o celkovém rozsahu 

40 hodin (3 dny prezenčně, 2 dny online). Proběhly 

celkem dva běhy, které absolvovalo 27 účastníků.

7.3.	 Rekvalifikační kurz – Knihovník/knihovnice v přímých službách

Program: VISK 2 – Mimoškolní  

vzdělávání knihovníků

Zdroj: Ministerstvo kultury

Řešitel: Mgr. Radka Krejčí

Získaná dotace: 46 000 Kč

V  roce 2025 proběhl rekvalifikační kurz Knihovník/

knihovnice v přímých službách, který úspěšně ab-

solvovalo 17 účastníků. Většina z  nich přistoupila 

i ke zkoušce dle Národní soustavy kvalifikací – po-

zice Knihovník/knihovnice v přímých službách. Kurz 

je akreditován MŠMT.

7.4.	 Vzdělávání pracovníků knihoven Moravskoslezského kraje v roce 2025

Program: VISK 2 – Mimoškolní  

vzdělávání knihovníků

Zdroj: Ministerstvo kultury

Řešitel: Mgr. Petra Ševčíková

Získaná dotace: 17 000 Kč

Tento projekt byl složen ze čtyř samostatných kur-

zů. Tři z nich měly za cíl podpořit kompetence pra-

covníků knihoven v oblasti počítačové gramotnosti 

(Efektivně s  MS Outlook, Efektivní vizualizace dat 

a Grafický program Canva), čtvrtý kurz Péče o kni-

hovní fond pak cílil na rozvoj odborných knihovnic-

kých znalostí a dovedností. Kurzy absolvovalo cel-

kem 55 knihovníků.
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7.5.	 Podpora robotiky a rozvoj informatického myšlení

Program: VISK 3 – Informační centra  

veřejných knihoven – ICEKNI

Zdroj: Ministerstvo kultury

Řešitel: Ing. Andrea Szczypková

Získaná dotace: 37 000 Kč

Pořízením multimateriálové 3D tiskárny Bambu Lab 

a  chytrých vláčků Intelino bylo rozšířeno vybave-

ní makerspace dílny, která je využívána mimo jiné 

pro STEM lekce pro školy a  školská zařízení. Tyto 

nové technologie umožňují propojit výuku s různými 

předměty, jako je informatika, fyzika, ale i cizí jazyky, 

a  přispívají k  rozvoji dalších dovedností, například 

čtenářské gramotnosti.

7.6.	 Instalace nové verze systému Kramerius

Program: VISK 7 – Národní program  

digitalizace a dlouhodobé archivace  

dokumentů ohrožených degradací  

kyselého papíru KRAMERIUS

Zdroj: Ministerstvo kultury

Řešitel: Mgr. Aleš Drahotušský

Získaná dotace: 137 000 Kč

V roce 2025 byl proveden přechod Digitální knihov-

ny Moravskoslezského kraje z  verze Kramerius 5, 

která již není dále vyvíjena a podporována, na no-

vou verzi Kramerius 7. Během instalace došlo také 

k migraci stávajícího obsahu digitální knihovny.

7.7.	 Další projekty a granty

Další podporu získala knihovna díky celostátním 

projektům Česká knihovna a Cizojazyčná knihovna 

(dary 22 českých a 44 zahraničních publikací), zapo-

jení do konsorcia Multilicenční zpřístupnění Newton- 

One, ASPI, PressReader, Archiv zpravodajství ČTK 

(přístup k  databázím NewtonOne, ASPI a  Press- 

Reader) či členství v CzechELib (přístup k databá-

zím Cambridge Journals Online, JAMA, EBSCO 

eBook Academic Collection, EBSCO Academic  

Search Ultimate, ScienceDirect, Science, SAGE  

Research Methods a Nature Complete).
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8.	 Propagační a publikační činnost

8.1.	 Vztahy s veřejností, propagace knihovny

Hlavním komunikačním nástrojem MSVK se v roce 

2025 staly sociální sítě a další online kanály. Kromě 

běžných příspěvků knihovna realizovala několik pla-

cených reklamních kampaní, především na propa-

gaci dvou nejvýznamnějších akcí – Mediální olympi-

ády a Festivalu ostravských knihoven. Nově byl také 

založen profil knihovny na  profesní síti LinkedIn, 

čímž se rozšířila možnost komunikace s odbornou 

veřejností a partnery.

Přehled sociálních médií MSVK

Sociální síť/médium Počet sledujících/odběratelů k 31. 12. 2025

Facebook 2 594

Instagram 1 050

LinkedIn 428

YouTube 309

Knihovna pravidelně vydávala elektronický news-

letter, který každý měsíc přinášel pozvánky na při-

pravované akce, informace o soutěžích, výstavách 

a  novinkách knihovny. K  31. 12. 2025 newsletter 

odebíralo 990 čtenářů. Pro podporu online viditel-

nosti byly využívány také PPC kampaně zaměřené 

na  oslovení zájemců o  knihovnu ve  vyhledávačích 

Google.cz a Seznam.cz.

MSVK se aktivně prezentovala na různých veřejných 

a kulturních akcích, například na Knižním festivalu, 

Zámku plném pohádek, kariérním festivalu Za kari-

érOU Ostravské univerzity, Bezva Festu a  dalších. 

Za  účelem efektivnější propagace na  venkovních 

akcích knihovna zakoupila reklamní stan.

V  roce 2025 knihovna rozšířila i portfolio vlastního 

merche. Novinkou bylo využití materiálu ze starých 

vyřazených publikací a katalogizačních lístků. V pi-

lotní fázi byly takto vyrobeny unikátní tužky, další 

produkty budou následovat v  roce 2026. Jedineč-

ným počinem bylo také vydání dvou vlastních re-

klamních her (Knihovní DUO a Nebezpečná věda), 

které kombinují vzdělávání a zábavu a zároveň pod-

porují značku knihovny.

K  propagaci knihovny byly využívány i  reklamní 

kampaně ve  vozidlech Dopravního podniku Ostra-

va, tištěné letáky, plakáty a články v tisku. 

V  průběhu roku bylo publikováno pět tiskových 

zpráv, které informovaly média a  veřejnost o  klíčo-

vých aktivitách knihovny. V médiích však dominovala 

zejména dvě témata související s přípravou nové bu-

dovy: odsouhlasení veřejné zakázky na  zhotovitele 

stavby Černé kostky a samotné zahájení stavby, což 

výrazně zvýšilo mediální pozornost vůči knihovně.
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8.2.	 Výběr článků a reportáží o knihovně

Beseda se spisovatelem Jiřím Klečkou. In: Ranní vysílání. Rádio, ČRo Ostrava. 12. 3. 2025, 7:29. 

Co nabídne nová vědecká knihovna. In: Večerní radiožurnál. Rádio, ČRo Radiožurnál. 12. 2. 2025, 20:30. 

Detektivní příběhy Petra Sagitaria ožívají v nové audioknize, kterou vydala Moravskoslezská vědecká 

knihovna. Online. In: Ostravan.cz. 18. 11. 2025. Dostupné z: https://www.ostravan.cz/94051/detektivni-

pribehy-petra-sagitaria-ozivaji-v-nove-audioknize-kterou-vydala-moravskoslezska-vedecka-knihovna/. 

[cit. 2025-12-02].

Dny AI v knihovně. In: Ranní vysílání 6:30. Rádio, ČRo Ostrava. 10. 11. 2025, 6:30. 

Festival navštívilo více než 500 lidí. In: Události v regionech severní Morava. Televize, ČT 1. 7. 10. 2025, 

18:00.

Festival ostravských knihoven 2025: sdílení příběhů, knih i inspirace. Moravskoslezský deník. Příloha Náš 

Moravskoslezský kraj. 30. 9. 2025, roč. 25, č. 228, s. 63. ISSN 1213-5577. 

KABOŇ, Lukáš. V Ostravě začala stavba centra digitalizace a vědy Černá kostka za 2,6 mld. Kč. Online. In: Mo-

ravskoslezsky.denik.cz. 29. 4. 2025. Dostupné z: https://moravskoslezsky.denik.cz/zpravy_region/ostrava- 

cerna-kostka-zahajeni-stavby-projekt-kraj-20.html. [cit. 2025-09-11].

KARBAN, Pavel. Stavbě ostravské Černé kostky už nic nebrání, antimonopolní úřad zamítl stížnost neúspěš-

ného dodavatele. Online. In: Novinky.cz. 4. 3. 2025. Dostupné z: https://www.novinky.cz/clanek/domaci- 

zpravy-moravskoslezsky-kraj-stavbe-ostravske-cerne-kostky-uz-nic-nebrani-antimonopolni-urad-zamitl- 

stiznost-neuspesneho-dodavatele-40511529. [cit. 2026-03-02]. 

KUTĚJ, Richard. Mediální olympiáda v Ostravě prověřila schopnost středoškoláků. Online. In: Moravsko- 

slezsky.denik.cz. 15. 12. 2025. Dostupné z: https://moravskoslezsky.denik.cz/zpravy_region/ostrava- 

medialni-olympiada-moravskoslezska-vedecka-knihovna.html. [cit. 2026-03-02].

Mediální olympiáda mění pravidla a přináší gamifikaci. Moravskoslezský deník. Příloha Náš Moravsko-

slezský kraj. 30. 9. 2025, roč. 20, č. 228, s. 63. ISSN 1802-0569. 

Mediální olympiáda v  Moravskoslezské vědecké knihovně. In: Události v  regionech severní Morava.  

Televize, ČT 1. 11. 12. 2025, 18:00. 

Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě po 76 letech mění svůj příběh – od roku 2027 v kostce. 

Moravskoslezský deník. 17. 5. 2025, roč. 25, č. 113, s. 11. ISSN 1213-5577. 

Moravskoslezská vědecká knihovna vydala další titul z  edice regionální audioknihy. In: Ranní vysílání 

8:30. Rádio, ČRo Ostrava. 7. 12. 2025, 8:30. 

Noc vědců ve  vědecké knihovně přinesla poznání i  zábavu. In: Kulturní okénko. Televize, Polar TV.  

23. 10. 2025, 23:30. 

NOVÁ, Michaela. Posilovna pro mozek? Praktické tipy, jak udržet hlavu v kondici. Online. In: Novinky.cz. 

23. 9. 2025. Dostupné z: https://www.novinky.cz/clanek/zdravi-posilovna-pro-mozek-prakticke-tipy-jak- 

udrzet-hlavu-v-kondici-40539955. [cit. 2025-10-02].
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Nové sídlo krajské vědecké knihovny (rozhovor s  J. Bělicou). In: Události v  regionech severní Morava. 

Televize, ČT 1. 4. 3. 2025, 18:00. 

Přednáška Duševní zdraví – poklad, o který musíme pečovat. In: Ranní vysílání. Rádio, ČRo Ostrava.  

5. 2. 2025, 7:29. 

Science centrum Moravskoslezské vědecké knihovny v Ostravě. In: Ranní vysílání. Rádio, ČRo Ostrava. 

12. 2. 2025, 6:29.

Slavnostní vyhlášení soutěže Knihovnická K2. In: Kulturní okénko. Televize, Polar TV. 22. 7. 2025, 21:25. 

Stavba Moravskoslezské vědecké knihovny. In: Události. Televize, ČT1. 29. 4. 2025, 19:22. 

SZCYPKOVÁ, Andrea a KLIMEK MARUŠ, Jakub (účinkující ). Interview. In: Dobré ráno. Televize, ČT 2.  

4. 2. 2025, 5:59.

ŠTALMACH, Darek. Černá kostka se po letech začala stavět. Mladá fronta DNES. 30. 4. 2025, roč. 36, 

č. 100, s. 13. ISSN 1210-1168.

ŠTALMACH, Darek. Úřad rozhodl. Výstavba Černé kostky může začít. Mladá fronta DNES. 5. 3. 2025, 

roč. 36, s. 13. ISSN 1210-1168.

Trénování paměti v Moravskoslezské vědecké knihovně. In: Události v regionech severní Morava. Televize,  

ČT 1. 12. 3. 2025, 18:00. 

Umělá inteligence pro seniory. In: Ranní vysílání. Rádio, ČRo Ostrava. 16. 1. 2025, 6:29. 

Unikátní Černá kostka v Ostravě: Knihovna za  takřka tři miliardy je jediná na světě. Online. In: Blesk.  

29. 4. 2025. Dostupné z: https://www.blesk.cz/clanek/regiony-ostrava/812033/unikatni-cerna-kostka-v- 

ostrave-knihovna-za-takrka-tri-miliardy-je-jedina-na-svete.html. [cit. 2026-02-02]. 

ÚOHS: Tendr na Černou kostku v Ostravě byl v pořádku, kraj může podepsat smlouvu. Online. In: Morav-

skoslezsky.denik.cz. 4. 3. 2025. Dostupné z: https://moravskoslezsky.denik.cz/zpravy_region/ostrava- 

cerna-kostka-moravskoslezsky-kraj-schvaleni-antimonopolni-urad-2.html. [cit. 2025-07-25].

V Ostravě začala stavba Černé kostky. In: Televizní noviny. Televize, TV Nova. 29. 4. 2025, 20:05.
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8.3.	 Publikační činnost

MSVK v  roce 2025 vydala celkem 3 tištěné publi-

kace, 1 audioknihu na CD a e-dokumenty různého 

typu. Pracovníci knihovny publikovali v  profesním 

časopise Duha.

Publikace o knihovnictví a činnosti MSVK i dalších knihoven v kraji:

FOBEROVÁ, Libuše. Budoucnost knihoven – knihovny budoucnosti. Online, PDF.  

Ostrava: Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě, 2025. ISBN 978-80-7054-357-3.  

Dostupné z: https://www.msvk.cz/o-knihovne/publikacni-cinnost/. [cit. 2026-02-10].

FOBEROVÁ, Libuše; ORAVOVÁ, Monika a KŘIŽÁKOVÁ, Lenka. Zpráva o činnosti 2024.  

Ostrava: Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě, 2025. ISBN 978-80-7054-350-4. 

ŠEVČÍKOVÁ, Petra. Knihovny Moravskoslezského kraje: činnost a výsledky veřejných knihoven v roce 2024.  

Ostrava: Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě, 2025. ISBN 978-80-7054-355-9.

TIMKO, Marek (ed.). Kompendium knihovnictví 4.  

Ostrava: Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě, 2025. ISBN 978-80-7054-359-7. 

TIMKO, Marek (ed.). Ohlédnutí za čs. knihovnictvím. Online, PDF.  

Ostrava: Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě, 2025. ISBN 978-80-7054-363-4.  

Dostupné z: https://www.msvk.cz/data/filemanager/source/Ohlednuti_za_cs_knihovnictvim_komplet.pdf.  

[cit. 2026-02-10].

Regionální e-knihy (v různých formátech, k dispozici k bezplatnému stažení na webových 

stránkách knihovny):

SOKOL TŮMA, František – Na kresách: původní román z kraje Bezručova, 1. díl Pod mrakem.

Regionální audiokniha (pro nevidomé a slabozraké):

SAGITARIUS, Petr. Klasztor/Návrat. MP3, 7 hod., 13 min. Regionální audioknihy. Ostrava: Moravsko-

slezská vědecká knihovna v Ostravě, 2025.

Články pracovníků knihovny v odborných časopisech a sbornících:

FOBEROVÁ, Libuše. Kreativní knihovník: Jak podporovat a rozvíjet čtenářství u dětí a mládeže. Duha. 

2025, roč. 39, č. 4, s. 51-53. ISSN 0862-1985.

FOBEROVÁ, Libuše. Ohlédnutí za československým knihovnictvím 1925–2025. Duha. 2025, roč. 39,  
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ORAVOVÁ, Monika. Bitva o digitální éru: Umělá inteligence v centru pozornosti. Duha. 2025, roč. 39,  

č. 3, s. 26-27. ISSN 0862-1985. 

8.4.	 Členství knihovny 

Členství knihovny:

�� Sdružení knihoven ČR (SDRUK),

�� Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR (SKIP),

�� Virtuální polytechnická knihovna (VPK),

�� CzechELib,

�� Asociace evropských vědeckých knihoven (LIBER),

�� PATLIB.

Účast odborníků MSVK v poradních orgánech, sekcích a komisích:

�� Rada CPK (PhDr. Libuše Foberová, Ph.D.),

�� Sekce SDRUK pro akvizici (Mgr. Dagmar Staňová),

�� Sekce SDRUK pro bibliografii (PhDr. Věra Svozilová),

�� Sekce SDRUK pro regionální funkce (Mgr. Radka Krejčí, Mgr. Petra Ševčíková),

�� Sekce SDRUK pro služby (Mgr. Pavlína Szöke),

�� Regionální výbor SKIP10 (Mgr. Radka Krejčí, Mgr. Petra Ševčíková),

�� SKIP. Sekce vzdělávání (Mgr. Petra Ševčíková),

�� SKIP. Sekce knihovníků – trenérů paměti (Mgr. Monika Oravová),

�� Pracovní skupina pro jmenné zpracování knih (Bc. Bohuslav Štverka),

�� Pracovní skupina pro zpracování speciálních dokumentů (Bc. Bohuslav Štverka),

�� Pracovní skupina pro seriály (Bc. Martina Badošková),

�� Pracovní skupina pro věcné zpracování (Mgr. Dagmar Staňová),

�� Pracovní skupina pro digitalizaci textových dokumentů (Mgr. Aleš Drahotušský),

�� MAP IV ORP Ostrava – pracovní skupina pro rozvoj čtenářské gramotnosti a k rozvoji potenciálu 

každého žáka (Mgr. Radka Krejčí),

�� Krajská komise soutěže Vesnice roku (Mgr. Radka Krejčí).



30 Zpráva o činnosti 2025

Příloha č. 1: Plnění plánu významných číselných ukazatelů

Plán Skutečnost

Přírůstek knihovního fondu (k. j.) 13 500 16 013

monografie, kartografické a elektronické dokumenty,  
hudebniny, deskové hry

11 000 10 063

seriály 2 000 5 214

zvukové a audiovizuální dokumenty 500 734

normy 0 2

Katalogizace (k. j.) 13 500 15 553

monografie, kartografické a elektronické dokumenty,  
hudebniny, deskové hry

11 000 10 229

seriály 2 000 4 433

zvukové a audiovizuální dokumenty 500 891

Revize knihovního fondu (k. j.) 80 000 163 702

Vazby knihovního fondu (k. j.) 3 000 6 775

Bibliografické záznamy (kromě katalogizačních) 1 100 1 344

Digitalizace regionálních dokumentů (strany) 40 000 48 168

Registrovaní uživatelé 9 000 8 980

Výpůjčky (kromě cirkulace a MVS) 400 000 446 599

Cirkulace a MVS 3 000 3 648

Vzdělávací akce pro knihovníky 9 29

Vzdělávací akce pro veřejnost (exkurze, školení, semináře) 200 479
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Křest  

audioknihy 

Zámek  

plný pohádek

Robohrátky





ROZBOR HOSPODAŘENÍ 
PŘÍSPĚVKOVÉ ORGANIZACE
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1.	 Náklady, výnosy, výsledek hospodaření a návrh 
rozdělení zlepšeného výsledku hospodaření

MSVK hospodařila v  roce 2025 s  vyrovnaným vý-

sledkem hospodaření.

(v Kč) Náklady Výnosy Hospodářský výsledek

Hlavní činnost 64 499 644,33 64 499 644,33 0,00

Doplňková činnost — — —

Celkem 64 499 644,33 64 499 644,33 0,00

Náklady

Největší část nákladů knihovny tvořily mzdové nákla-

dy (32 870 tis. Kč), které spolu se zákonným sociálním 

pojištěním a sociálními náklady (12 026 tis. Kč) před-

stavovaly 70 % celkových nákladů (64 500 tis. Kč).  

Dalšími významnými nákladovými položkami byly 

ostatní služby (8 763 tis. Kč), spotřeba materiálu 

(6 391 tis. Kč), spotřeba energie (1 732 tis. Kč) a ces-

tovné (682 tis. Kč).

Výnosy

Největší část výnosů tvoří příspěvky Moravsko-

slezského kraje na  provoz. Z  celkově poskytnutých 

59 904 tis. Kč bylo do výnosů zahrnuto k 31. 12. 2025 

celkem 59 904 tis. Kč. Příspěvek zřizovatele předsta-

vuje 93 % celkových výnosů knihovny (64 500 tis. Kč). 

Další provozní prostředky získala knihovna z  Minis-

terstva kultury (dotace ve výši 317 tis. Kč) a finanční 

prostředky od Národní technické knihovny na projekt 

CARDS (1 019 tis. Kč). Důležitou částí výnosů knihov-

ny jsou výnosy z prodeje služeb (především tržby z re-

gistračních poplatků 859 tis. Kč), které v  roce 2025 

činily 1 722 tis. Kč. Významnou výnosovou položkou 

je i  čerpání v minulém období získaných grantových 

prostředků na projekt Erasmus+.

2.	 Čerpání příspěvků a dotací 

Příspěvky a dotace z rozpočtu kraje a ze státního rozpočtu

Knihovna obdržela z  rozpočtu svého zřizovatele  

finanční prostředky v  celkové výši 59 904 tis. Kč.  

Ze státního rozpočtu (prostřednictvím zřizovate-

le) obdržela neinvestiční prostředky v  celkové výši  

317 tis. Kč. Přehled těchto příspěvků schválených 

orgány kraje formou závazných ukazatelů je uveden 

v následující tabulce.
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Závazný ukazatel (v Kč) Schváleno Upraveno Vyčerpáno

k 1. 1. 2025 navýšení/snížení 
závazného ukazatele

Příspěvek na provoz  
z rozpočtu MSK celkem,  
z toho:

58 411 000,00 59 904 000,00 59 904 000,00 

– �Příspěvek na provoz neúčelový (ÚZ 0) 47 178 000,00 48 684 130,00 48 684 130,00 

– �Odpisy dlouhodobého hmotného 
a nehmotného majetku (ÚZ 205)

1 481 000,00 1 409 870,00 1 409 870,00 

– �Nákup a ochrana knihovního fondu, 
nákup licencí k databázím a zajištění 
výpůjčních služeb k e-knihám, 
discovery systém (ÚZ 203)

7 100 000,00 7 100 000,00 7 100 000,00 

– �Podpora veřejných knihovnických 
a informačních služeb pro osoby  
se zdravotním postižením (ÚZ 203)

160 000,00 160 000,00 160 000,00 

– �Regionální funkce knihoven (ÚZ 345) 1 295 000,00 1 295 000,00 1 295 000,00 

– �Edukační činnost (ÚZ 203) 300 000,00 300 000,00 300 000,00 

– �Marketingové služby, prezentační 
předměty a propagační materiály  
(ÚZ 203)

600 000,00 655 000,00 655 000,00 

– �Pořízení motivační sady na podporu 
knihovnictví a rodinné politiky (ÚZ 203)

0,00 300 000,00 0,00 

– �Mediální olympiáda (ÚZ 203) 300 000,00 300 000,00 300 000,00

Příspěvek na provoz – dotace 
z Ministerstva kultury celkem, 
z toho:

 317 000,00  317 000,00  317 000,00 

– �Program rozvoje kompetencí pro učící 
knihovníky (ÚZ 34 053)

80 000,00 80 000,00 80 000,00 

– �Rekvalifikační kurz –  
Knihovník/knihovnice v přímých 
službách (ÚZ 34 053)

46 000,00 46 000,00 46 000,00 

– �Vzdělávání pracovníků knihoven 
Moravskoslezského kraje v roce 2025 
(ÚZ 34 053)

17 000,00 17 000,00 17 000,00 

– �Instalace nové verze systému 
Kramerius (ÚZ 34 053)

137 000,00 137 000,00 137 000,00

– �Podpora výuky robotiky 
a informatického myšlení (ÚZ 34 053)

37 000,00 37 000,00 37 000,00 
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a) prostředky z rozpočtu Moravskoslezského kraje

Prostředky z  rozpočtu Moravskoslezského kraje  

– neinvestiční účelově vázané finanční prostředky – 

byly organizací vyčerpány v plné výši. V předchozím 

roce 2024 byl schválen účelový příspěvek na Medi-

ální olympiádu s  použitelností do  31. 12. 2025, kte-

rý byl plně vyčerpán. Čerpání prostředků pod ÚZ 

203 na  akci „Pořízení motivační sady na  podporu 

knihovnictví a  rodinné politiky“ (časová použitelnost 

do 31. 1. 2026) bude pokračovat v roce 2026. V rám-

ci účelového příspěvku „Nákup a ochrana knihovního 

fondu, nákup licencí k databázím a zajištění výpůjč-

ních služeb k e-knihám, discovery systém“ byl rozší-

řen knihovní fond a licence k databázím, předplatné 

periodik. V příspěvku „Podpora veřejných knihovnic-

kých a informačních služeb pro osoby se zdravotním 

postižením“ byly podpořeny aktivity v oblasti knihov-

nictví pro osoby se zdravotním postižením a vydána 

regionální audiokniha Klasztor / Návrat od Petra Sa-

gitaria. Z příspěvku „Marketingové služby, prezentač-

ní předměty a propagační materiály“ byly financová-

ny především reklamní kampaně a pořízeny reklamní 

a  prezentační předměty. Příspěvek pod ÚZ 345 

„Regionální funkce knihoven“ byl převážně použit 

na úhradu mzdových prostředků, konkrétně na platy 

2 stálých zaměstnankyň a zákonné sociální pojištění 

a FKSP. 

b) prostředky ze státního rozpočtu

Ministerstvo kultury poskytlo MSVK neinvestiční 

dotace v rámci programu Veřejné informační služby 

knihoven ve výši 317 000 Kč. 

Vyúčtování a  vyhodnocení státního příspěvku bylo 

zasláno Ministerstvu kultury. Vyhodnocení a vyúčto-

vání výše uvedených státních dotací včetně potvrzení 

o  odeslání na Ministerstvo kultury ČR bylo zasláno 

také odboru kultury a územního plánování Moravsko-

slezského kraje.

c) prostředky z jiných zdrojů

Organizace obdržela v  roce 2025 finanční prostřed-

ky od  Národní technické knihovny v  celkové výši 

1 018 815,00 Kč na projekt CARDS (čištění dat). MSVK 

dále získala v roce 2023 finanční prostředky na pro-

jekt Erasmus+ (774 tis. Kč, Cesty za  inspirativním 

vzděláváním), kdy v roce 2025 čerpala 648 773,85 Kč. 

Tyto prostředky neprocházejí rozpočtem zřizovatele 

a  nejsou schvalovány formou závazného ukazatele.

3.	 Mzdové náklady, průměrný plat v návaznosti na počet 
zaměstnanců, přehled o uskutečněných zahraničních 
pracovních cestách

Mzdové náklady, zaměstnanost a průměrný plat 

K  31. 12. 2025 měla organizace 66 zaměstnanců 

a  2 zaměstnankyně na  rodičovské dovolené. Prů-

měrný přepočtený počet zaměstnanců v roce 2025 

činil 65,15 zaměstnanců, v porovnání s rokem 2024 

se mírně zvýšil (62,21 zaměstnanců). 

Průměrný plat v roce 2025 činil 38 157,00 Kč, oproti 

roku 2024 se zvýšil o 2 004 Kč. Podíl mimotarifních 

složek platu k platovým tarifům činil 28,18 %, nepře-

kročil tímto stanovený závazný limit 35 %.
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Mzdové náklady v  roce 2025 byly ve  výši 

32 870 344,00 Kč. Platy zaměstnanců a ostatní osob-

ní náklady byly financovány především z  rozpočtu 

zřizovatele (platy 29 831 415,00 Kč, ostatní osobní 

náklady 1 584 680,00 Kč), přičemž dalším zdrojem fi-

nancování platů byl fond odměn (175 tis. Kč) a projekt 

Erasmus+ (186 tis. Kč). Ostatní osobní náklady byly 

financovány také z dalšího zdroje, a to z dotace Mini-

sterstva kultury ve výši 51 000 Kč (lektorská činnost) 

a z prostředků projektu CARDS (čištění dat) z Národ-

ní technické knihovny ve výši 1 018 815,00 Kč.

Náhrady za dočasnou pracovní neschopnost činily 

293 604,00 Kč.

Zákonné pojištění (odvody sociálního a zdravotního 

pojištění), které hradí organizace za své zaměstnan-

ce, představovalo částku 10 412 655,00 Kč.

Přehled o uskutečněných zahraničních pracovních cestách 

V roce 2025 byly realizovány níže uvedené pracovní 

cesty zaměřené na  vzdělávání a  získávání pracov-

ních zkušeností.

Místo Termín Účel pracovní cesty Počet osob Náklady v Kč

Německo 16.–22. 2. 2025
Cesty za inspirativním 
vzděláváním

6 156 948,98

Slovensko 23. 3.–3. 4. 2025
Cesty za inspirativním 
vzděláváním

1 31 995,96

Španělsko 6.–18. 4. 2025
Cesty za inspirativním 
vzděláváním

1 67 798,70

Finsko 6.–17. 4. 2025
Cesty za inspirativním 
vzděláváním

1 72 132,20

Island 7.–21. 4. 2025
Cesty za inspirativním 
vzděláváním

1 59 543,58

Irsko 8.–13. 4. 2025
Cesty za inspirativním 
vzděláváním

1 28 262,84

Slovensko 13.–16. 4. 2025
Mezinárodní konference 
ILIDE 2025

1 14 369,00

Finsko 22.–30. 4. 2025
Cesty za inspirativním 
vzděláváním

1 46 898,69

Řecko 28. 4.–9. 5. 2025
Cesty za inspirativním 
vzděláváním

1 36 204,40

Slovensko 19.–20. 5. 2025 Setkání uživatelů ARL 3 3 250,00

Slovensko 13.–14. 8. 2025 Exkurze v knihovně 3 11 776,53

Pracovní cesty byly hrazeny z  projektu Erasmus+, 

mimo cest na  Slovensko konaných ve  dnech  

13.–16. 4. 2025, 19.–20. 5. 2025 a 13.–14. 8. 2025.
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4.	 Komentář k přehledu o plnění plánu hospodaření

Finanční plán na  rok 2025 byl organizaci schválen 

Radou Moravskoslezského kraje usnesením č. 5/373 

dne 16. 12. 2024. Tím byl schválen závazný ukazatel 

– vyrovnané, případně mírně přebytkové hospodaře-

ní za rok 2025, přičemž míra přebytkového hospoda-

ření byla odvětvovým odborem stanovena tak, aby 

nepřesáhla 0,5 % z  celkových skutečně vynalože-

ných nákladů. Závazný ukazatel byl dodržen.

Komentář k položkám, které vykazovaly rozdíl mezi plánem a skutečností 
více/méně než 10 % a ve výši nad 100 tis. Kč 

Spotřeba materiálu (účet 501) – překročení 

o  1 090 196,94 Kč (20,57 %), vyšší čerpání opro-

ti plánu ovlivnil zvýšený nákup knihovního fondu 

a dále pak zaúčtování nepeněžních darů (knih), kte-

ré nelze dopředu plánovat (207 tis. Kč). 

Spotřeba energie (účet 502) – překročení 

o  122 471,50 Kč (7,61 %), rozdíl mezi skutečnými 

náklady oproti plánu je způsoben vyššími náklady 

na energie ve skladech, které máme v nájmu a kde 

nejsme přímými odběrateli energií.

Opravy a  udržování (účet 511) – snížení nákladů 

o 359 715,29 Kč (-89,93 %), čerpání nákladů opro-

ti plánu je nižší v souvislosti s nerealizovanou další 

etapou výměny osvětlení ve skladu knihovního fon-

du na ul. Macharova.

Cestovné (účet 512) – zvýšení nákladů 

o  576 114,56 Kč (543,50 %). Vyšší čerpání oproti 

plánu souvisí se zahraničními služebními cestami 

z projektu Erasmus+.

Ostatní služby (účet 518) – snížení nákladů 

o 822 153,84 Kč (-8,58 %). Nižší čerpání oproti plá-

nu souvisí s pořízením jiných databází a přesunem 

prostředků na  nákup knih, nerealizováním vazeb 

knih a časopisů.

Mzdové náklady (účet 521) – navýšení 

o 3 495 344,00 Kč (11,90 %) je způsobeno zvýšením 

platových tarifů od ledna 2025 a dále pak v souvis-

losti s projektem CARDS (čištění dat), kdy byly vy-

pláceny dohody o provedení práce v rámci projektu.

Zákonné sociální pojištění (účet 524) – navýšení 

o 812 655,00 Kč (8,47 %) souvisí zejména se zvýše-

ním platových tarifů.

Zákonné sociální náklady (účet 527) – rozdíl 

148 352,56 Kč (-9,17 %) je způsobený nevyčerpáním 

příspěvku na stravné zaměstnanců v průběhu roku 

s ohledem na dlouhodobé nemoci.

Náklady na pořízení DDM (účet 558) – snížení nákla-

dů o 362 425,07 Kč (-59,22 %) spočívalo především 

v nerealizovaném pořízení výpočetní techniky. 

Čerpání fondů (účet 648) ve výši 174 837,57 Kč (plá-

nováno 0 Kč), je v souvislosti s vyplacením odměn 

zaměstnancům.

Ostatní výnosy z  činnosti (účet 649) ve  výši 

1 296 127,47 Kč (plánováno 0 Kč) jsou především 

příjmy související se spoluprací v  rámci realizace 

projektu čištění dat, dále pak nepeněžní dary, které 

nelze dopředu plánovat.

Výnosy z  transferů (účet 672) – navýšení 

o 2 958 771,85 Kč (5,07 %) zahrnuje neinvestiční do-

tace nad plánované příspěvky MSK, které jsme získali 

ze státního rozpočtu a  v  rámci projektu Erasmus+.
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5.	 Péče o spravovaný majetek

Jediný nemovitý majetek, který má organizace 

ve  správě, je sklad knihovního fondu a  příslušný 

pozemek v  Ostravě-Přívozu, na  ulici Macharova 

1052/11. V roce 2025 byla prováděna běžná údržba, 

jako je servis výtahů a plynové kotelny. Na opravy 

a udržování (účet 511) bylo v roce 2025 vynaloženo 

40 284,71 Kč, z toho největší položku 29 943,00 Kč 

činila oprava a údržba vozového parku. 

Naše organizace žádný svěřený majetek nepronají-

má a ani nedošlo k prodeji.

Inventarizace majetku

Inventarizace majetku a závazků k 31. 12. 2025 byla 

provedena na základě plánu inventur a příkazů ředi-

telky, prostřednictvím kterých byly jmenovány 2 in-

ventarizační komise. Plánem inventur byl stanoven 

časový harmonogram pro fyzickou a dokladovou in-

venturu majetku a závazků. Inventární soupisy byly 

zpracovány dle platné legislativy. Závěr inventari-

zace byl zpracován do  inventarizační zprávy, která 

byla vložena na portál MSK dne 4. 2. 2026. Nebyly 

zjištěny žádné inventarizační rozdíly.

Pojištění majetku

V  roce 2025 došlo k  jedné pojistné události (po-

škození vozidla) ve  výši 13 313,00 Kč, přičemž 

1 000,00 Kč byla spoluúčast organizace.

6.	 Doplňková činnost

Organizace nevykonávala žádnou doplňkovou činnost. 

7.	 Peněžní fondy 	

Všechny fondy organizace byly v  roce 2025 kryty 

finančními prostředky na běžných účtech v bance.

Název fondu Stav v Kč 
k 1. 1. 2025

Příděl do  
fondu v Kč

Čerpání  
fondu v Kč

Stav v Kč  
k 31. 12. 2025 

Fond odměn 277 313,51 29 642,82 174 837,50 132 118,83

Fond kulturních a sociálních potřeb 369 909,61 299 389,39 379 864,00 289 435,00

Rezervní fond ze zlepšeného 
hospodářského výsledku

369 849,43 118 571,27 0,00 488 420,70

Rezervní fond z ostatních titulů 0,00 0,00 0,00 0,00

Fond investic 2 315 288,96 1 409 870,00 165 007,70 3 560 151,26
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Fond odměn (účet 411)

Fond odměn byl v  roce 2025 tvořen i čerpán, čer-

pání v souvislosti s výplatou odměn zaměstnanců.

Fond kulturních a sociálních potřeb (účet 412)

Příděl do  fondu je tvořen v  roce 2025 ve  výši 1 % 

z ročního objemu nákladů zúčtovaných na platy a ná-

hrady platů, na odměny a ostatní plnění za vykona-

nou práci. Fond byl čerpán na základě plánu čerpání 

následovně: na stravování zaměstnanců bylo čerpá-

no 240 464,00 Kč, na příspěvky na produkty spoření 

na  stáří zaměstnanců bylo čerpáno 139 400,00 Kč. 

Rozdíl peněžních prostředků na bankovním účtu tvoří 

běžné odvody za prosinec 2025.

Rezervní fond ze zlepšeného výsledku hospodaření (účet 413)

Rezervní fond byl v  roce 2025 tvořen výsledkem 

hospodaření za rok 2024 ve výši 118 571,27 Kč. 

 

Rezervní fond z ostatních titulů (účet 414)

Rezervní fond nebyl v roce 2025 tvořen ani čerpán. 

Fond investic (účet 416)

Fond investic byl tvořen peněžními prostředky 

ve výši odpisů hmotného a nehmotného dlouhodo-

bého majetku v  celkové hodnotě 1 409 870,00 Kč. 

Fond byl použit ve  výši 165 007,70 Kč na  nákup 

DHM – diskové úložiště QNAP pro Krajskou digita-

lizační jednotku.
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8.	 Pohledávky

Pohledávky k 31. 12. 2025 jsou ve výši 1 735 043,65 Kč. 

Jednotlivé účty Stav v Kč

Odběratelé (účet 311) 
Jedná se o neuhrazené vydané faktury za MVS, realizované čištění dat.

64 090,00

Krátkodobé poskytnuté zálohy (účet 314)  
Jsou zde především krátkodobé provozní zálohy, zejména za energie.

284 478,31

Ostatní krátkodobé pohledávky (účet 377)  
Jsou tvořeny pohledávkami za čtenáři knihovny, kteří dluží za půjčené  
a nevrácené publikace, za upomínky, za poplatky z prodlení.  
Pohledávky jsou předány k právnímu vymáhání. 

266 165,81

Náklady příštích období (účet 381)  
Jedná se zejména o různé předplatné na rok 2026.

1 091 650,53

Dlouhodobé poskytnuté zálohy (účet 465)  
Jedná se o složenou jistinu na nájem prostor na Prokešovo nám. 2, dlouhodobá 
záloha na služby České pošty.

28 659,00

Pohledávky po lhůtě splatnosti starší než 1 rok ve výši 243 011,81 Kč jsou pohledávky za čtenáři, které jsou 

předány k právnímu vymáhání.

9.	 Závazky

Závazky k 31. 12. 2025 jsou ve výši 4 439 588,32 Kč.

Jednotlivé účty Stav v Kč

Dodavatelé (účet 321)  
Týká se dodavatelských závazků v době splatnosti.

315 361,32

Zaměstnanci (účet 331)  
Týká se mezd vyplacených v lednu 2026 za prosinec 2025. 

2 161 720,00

Sociální pojištění (účet 336)  
Týká se zákonného pojištění splatného v lednu následujícího roku. 

791 711,00

Zdravotní pojištění (účet 337)  
Týká se zákonného pojištění splatného v lednu následujícího roku. 

341 126,00

Ostatní daně (účet 342)  
Týká se odvodu zálohové a srážkové daně u zaměstnanců  
se splatností v lednu následujícího roku. 

216 722,00

Krátkodobé přijaté zálohy na transfery (účet 374)  
Jde o účelový příspěvek na „Pořízení motivační sady na podporu knihovnictví 
a rodinné politiky“.

300 000,00

Dohadné účty pasivní (účet 389)  
Jedná se o odhad spotřeby energií.

312 948,00

Výše uvedené závazky jsou předepsané ve lhůtě splatnosti. 
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VÝSLEDKY  
KONTROL

V roce 2025 nebyla v MSVK provedena  

žádná kontrola.

D



43Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě

VYHODNOCENÍ 
POVINNÉHO PODÍLU  
DLE ZÁKONA  
č. 435/2004 Sb., 
O ZAMĚSTNANOSTI

Organizace za  rok 2025 splnila povinnost zaměst-

návání povinného podílu osob se zdravotním posti-

žením na celkovém počtu zaměstnanců, která je na-

řízena zákonem č. 435/2004 Sb. Povinný podíl (4 %) 

činil 2,62 osob. Organizace zaměstnává celkem 

2,82 osob se zdravotním postižením, a  tím splňuje 

zákonem předepsaný podíl.

E



44 Zpráva o činnosti 2025

POSKYTOVÁNÍ 
INFORMACÍ  
PODLE ZÁKONA 
č. 106/1999 Sb., 
O SVOBODNÉM 
PŘÍSTUPU 
K INFORMACÍM

V roce 2025 neobdržela Moravskoslezská vědecká 

knihovna v Ostravě žádnou žádost o poskytnutí in-

formací podle zákona č. 106/1999 Sb.

F
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INFORMACE  
O TERMÍNU  
A ZPŮSOBU  
SEZNÁMENÍ 
ZAMĚSTNANCŮ 
PŘÍSPĚVKOVÉ 
ORGANIZACE  
SE ZPRÁVOU  
O ČINNOSTI 

Zaměstnanci příspěvkové organizace jsou seznáme-

ni se zprávou o  činnosti ihned po  jejím dokončení, 

a to v rámci pracovních porad jednotlivých oddělení 

organizace a také prostřednictvím intranetu, kde jsou 

tyto souhrnné zprávy pro zaměstnance zveřejněny. 

G
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